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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.
Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 40 questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, com a seguinte distribuicao:

LINGUA LINGUA CONHECIMENTOS
PORTUGUESA | INGLESA | ESPECIFICOS
Questbes Pontos Questbes Pontos Questbes Pontos
lab 2,0 11a1l5 15 21a?25 1,0
6a10 4,0 16a20 2,5 26 a 30 2,0
31a35 3,0
36 a 40 4,0

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material esta em ordem e se o seu nome e nimero de inscricdo conferem com os que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrério, notifique IMEDIATAMENTE ofiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferogréfica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferogréafica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA ¢é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcacio
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ . @ @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, parando o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior
-BARRADERECONHECIMENTOPARALEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé so deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagao em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacédo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas
no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apos 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por razdes de seguranca, o candidato ndo podera levar o Caderno de Questdes.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 3 (TRES) HORAS.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados, no segundo dia Util apos a realizagdo das
provas, na paginada FUNDACAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO
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LINGUA PORTUGUESA |
O QUEE...DECISAO

No mundo corporativo, ha algo vagamente conhe-
cido como “processo decisorio”, que sdo aqueles inson-
daveis critérios adotados pela alta direcdo da empresa
para chegar a decisdes que o funcionario ndo consegue
entender. Tudo comega com a propria origem da palavra
“decis&o”, que se formou a partir do verbo latino caedere
(cortar). Dependendo do prefixo que se utiliza, a palavra
assume um significado diferente: “incisdo” é cortar para
dentro, “rescisdo” é cortar de novo, “concisdo” é o que ja
foi cortado, e assim por diante. E dis caedere, de onde
veio “decisdo”, significa “cortar fora”. Decidir &, portanto,
extirpar de uma situagéo tudo o que esté atrapalhando e
ficar s6 com o que interessa.

E, por falar em cortar, todo mundo ja deve ter
ouvido a célebre histéria do ndo menos célebre rei
Saloméo, mas permitam-me reconta-la, transportando
0S acontecimentos para uma empresa moderna. Entéo,
esta um dia o rei Salom&o em seu palécio, quando duas
mulheres séo introduzidas na sala do trono. Aos berros
e puxdes de cabelo, as duas disputam a maternidade
de uma crianga recém-nascida. Ambas possuem
argumentos sélidos: testemunhos da gravidez recente,
depoimentos das parteiras, certiddes de nascimento.
Mas, obviamente, uma das duas esta mentindo: havia
perdido o seu bebé e, para compensar a dor, surrupiara
o filho da outra. Como os testes de DNA sé seriam
inventados dali a milénios, nenhuma das autoridades
imperiais consultadas pelas litigantes havia conseguido
dar uma solucao satisfatoria ao impasse.

Entdo Saloméo, em sua sabedoria, chama um
guarda, manda-o cortar a crian¢a ao meio e dar metade
para cada uma das reclamantes. Diante da catéstrofe
iminente, a verdadeira méae suplica: “Nao! Se for assim, 6
meu Senhor, dé a crianga inteira e viva a outra!”, enquanto
afalsa méae faz aquela cara de “tudo bem, corta ai”. Pronto.
Salomé&o manda entregar o bebé & mae em panico, e a
historia se encerra com essa saloménica demonstracao
de conhecimento da natureza humana.

Mas isso aconteceu antigamente. Se fosse hoje,
com certeza as duas mulheres optariam pela primeira
alternativa (porque ambas teriam feito um curso de Tomada
de Decis@es). Ai € que entram 0s processos decisorios
dos salomdes corporativos. Um gerente saloméo
perguntaria a mae putativa A: “Se eu lhe der esse menino,
6 mulher, o que dele esperas no futuro?” E ela diria:
“Quero que ele cresga com liberdade, que aprenda a cantar
€com 0s passaros e que possa viver 100 anos de felicidade”.
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E a mesma pergunta seria feita a mée putativa B, que de
pronto responderia: “Que 0 menino cresca forte e obedi-
50 ente e que possa um dia, por Vossa gloria e pela gloria
de Vosso reino, morrer no campo de batalha”. Entdo, sem
piscar, o gerente saloméao ordenaria que o bebé fosse
entregue a méae putativa B.
Por qué? Porque na saloménica logica das
55 empresas, a decisao dificilmente favorece o funcionéario
gque tem o argumento mais racional, mais sensato, mais
justo ou mais humano. A balanca sempre pende para 0os
putativos que trazem mais beneficio para o sistema.

GEHRINGER, Max. Revista Vocé S/A, jan. 2002.

1
De acordo com a origem da palavra “deciséo” oferecida pelo
texto, a parafrase adequada para “processo decisorio” é

processo de:
(A) escolha. (B) eliminacéo.
(C) selecéo. (D) definicao.

(E) preferéncia.

2

O autor define “processos decisorios” como “aqueles

insondaveis critérios adotados pela alta dire¢cdo da empresa

para chegar a decisfes que o funcionario ndo consegue
entender.” (I. 2-5). Assinale a op¢&o que apresenta a justi-
ficativa para tal definig&o.

(A) Nalogica empresarial, decide-se preferencialmente por
solucdes que favorecem o sistema e ndo por aquelas
mais racionais.

(B) Na saloménica ldgica adotada pelas empresas, as
escolhas recaem sempre sobre argumentos putativos
justos e sensatos.

(C) Para a direcdo de empresas, os procedimentos que
orientam as decisdes baseiam-se na observacéo do
comportamento do funcionério.

(D) Para o alto comando de empresas, métodos que apdiam
decisdes devem ser sustentados por critérios do interesse
do sistema.

(E) Para o corpo gerencial, as escolhas que sdo baseadas
nos ensinamentos do curso de Tomada de Decisdes sao
as melhores.

3

As palavras “saloménica” em “salomdnica demonstracéo”
(. 37) e “saloméao”, em “Um gerente salomao” (. 43), res-
pectivamente, significam:

(A) justa e criteriosa — responsavel pelas decisdes.

(B) piedosa—conhecedor das regras da empresa.

(C) fundamentada — conhecedor da natureza humana.

(D) séabia e consciente —comprometido com o trabalho.

(E) clara e inquestionavel — detentor de muitos poderes.
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Nas opc¢des abaixo, as palavras ou expressdes destacadas

representam sinteses de trechos do texto, EXCETO em uma.

Assinale-a.

(A) ... palavra “deciséo”, formada a partir do verbo latino
caedere... (. 5-6).

(B) Dependendo do prefixo utilizado, (I. 7).

(C) ... extirpar de uma situagéo o atrapalhado... (. 12).

(D) E, falando em cortar, (l. 14).

(E) ogerente salomé&o ordenaria a entregado bebé a mée
putativa B. (I. 52-53).

5

Indique a op¢do na qual as frases “Se fosse hoje, com certeza

as duas mulheres optariam pela primeira alternativa...”

(I. 39-41) e “Ai é que entram os processos decisorios dos

salomdes corporativos.” (I. 42-43) aparecem reescritas em

um Unico periodo, sem alterac¢éo do sentido original.

(A) Casoisso acontecesse nos dias atuais, as duas mulheres
fariam a mesma escolha influenciadas pelas decisdes
de seu gerente saloméo.

(B) No mundo de hoje, as duas mulheres levariam em consi-
deracéo para decidir os critérios do rei Salom&o e esco-
Iheriam a primeira op¢ao.

(C) Atualmente, as duas mulheres poderiam escolher a
primeira possibilidade levando em conta os interesses
do sistema empresarial.

(D) Com a nova mentalidade, a escolha das duas mulheres
seria por nado dividir a crianc¢a, ja que conheceriam as
regras empresariais.

(E) Umavez que hoje as duas mulheres optariam pela mesma
alternativa, os “salomdes corporativos” recorreriam a
processos de deciséo.

6

Com base no periodo “Como os testes de DNA s seriam

inventados dali a milénios, nenhuma das autoridades imperiais

consultadas pelas litigantes havia conseguido dar uma solucéo

satisfatoria ao impasse.” (I. 26-29), pode-se inferir que:

(A) ostestes de DNA poderiam contribuir para a solugéo do
problema.

(B) as solugdes encontradas pelas autoridades néo satisfi-
zeram as litigantes.

(C) as supostas mées das criancas consultaram as autori-
dades para resolver o impasse.

(D) so6 dali a muitos anos os cientistas inventariam o0s
testes de DNA.

(E) nédo havia autoridade imperial capaz de resolver o impasse.

7

(A)

(B)

©

(o)

Assinale a op¢cdo em que a alteracéo, assinalada em negrito,
feita em relacéo a forma original esta correta.

“Dependendo do prefixo que
se utiliza,” (1. 7)

Dependendo do prefixo de
que se utiliza...

“mas permitam-me reconta-
la,” (I. 16)

...mas me
reconta-la,

permitam

“autoridades imperiais con-
sultadas pelas litigantes’
(I.27-28)

...autoridades imperiais
consultadas pelos litigan-
tes

“Um gerente saloméao per-
guntaria a mée putativa A"

“A um gerente salomao per-
guntaria a méae putativa A”

3)

(1. 43-44)
(E) |“catéstrofe iminente,” (1. 32-33)| ...catastrofe eminente...

8

Por meio de uma carta, os funcionarios

aos superiores.

Com respeito & regéncia, a forma verbal que preenche
adequadamente a lacuna acima é:

(A) chamaram. (B) convidaram.

(C) cumprimentaram. (D) pressionaram.

(E) responderam.

9

A relacdo entre a palavra destacada e a expressao a que a

mesma se refere esta INCORRETA em:

(A) ... que [sdo aqueles insondaveis] ( I. 2-3) — processo
decisorio.

(B) ... onde [veio “decisao”] (I. 10-11) — dis caedere.

(C) ... [recontd]-la (I. 16) — a célebre historia.

(D) Ai [é que entram] (I. 42) — primeira alternativa.

(E) ... dele [esperas no futuro?] (I. 45) — desse menino.

10

Assinale a op¢do em que o sinal de dois pontos tem a

mesma fungéo apresentada em “Mas, obviamente, uma

das duas esta mentindo: havia perdido o seu bebé e, para

compensar a dor, surrupiara o filho da outra.” (I. 24-26)

(A) O diretor apresentou dados convincentes: a pesquisa de
opinido, o ultimo balango da empresa e cartas de clientes.

(B) Os critérios adotados para admisséo de funcionérios séo
sempre 0S mMesmos: organizacédo, competéncia e capa-
cidade de trabalhar em equipe.

(C) Tomar decisdes em momentos de crise pode ser danoso:
muitas vezes um impulso substitui o bom-senso.

(D) Dois motivos o levaram a pedir demissé@o: uma nova oferta
de trabalho e a possibilidade de trabalhar no exterior.

(E) Quando soube que néo seria promovido, ele fez o
seguinte: mandou uma carta para a vice-presidéncia
€ marcou uma reunidao com a equipe.
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LINGUA INGLESA |

The oil and natural gas industry has developed and
applied an impressive array of innovative technologies to
improve productivity and efficiency, while yielding
environmental benefits. According to the U.S. Department
of Energy, “the petroleum business has transformed itself
into a high-technology industry.”

State-of-the-art technology allows the industry to
produce more oil and natural gas from more remote
places — some previously unreachable —with significantly
less adverse effect on the environment. Among the
benefits: increased supply to meet the world’s growing
energy demand, reduced energy consumption at oil and
natural gas facilities and refineries, reduced noise from
operations, decreased size of facilities, reduced
emissions of pollutants, better protection of water
resources, and preservation of habitats and wildlife.

With advanced exploration and production
technologies, the oil and gas industry can pinpoint
resources more accurately, extract them more efficiently
and with less surface disturbance, minimize associated
wastes, and, ultimately, restore sites to original or better
condition.

Exploration and production advances include
advanced directional drilling, slimhole drilling, and 3-D
seismic technology. Other segments of the industry have
benefited from technological advances as well. Refineries
are becoming highly automated with integrated process
and energy system controls; this results in improved
operational and environmental performance and enables
refineries to run harder and produce more products safer
than ever before. Also, new process equipment and
catalyst technology advances have been made very
recently to meet new fuel regulations requiring very low
levels of sulfur in gasoline and diesel.

Technology advances such as these are making it
possible for the oil and natural gas industry to grow in
tandem with the nation’s energy needs while maintaining
a cleaner environment. The industry is committed to
investing in advanced technologies that will continue to
provide affordable and reliable energy to support our
current quality of life, and expand our economic horizons.

For example, we are researching fuel cells that may
power the vehicles of tomorrow with greater efficiency
and less environmental impact. We are investigating ways
to tap the huge natural gas resources locked in gas
hydrates. Gas hydrates are common in sediments in
the ocean’s deep waters where cold temperatures and
high pressures cause natural gas and water to freeze
together, forming solid gas hydrates. Gas hydrates could
be an important future source of natural gas for our nation.

Some of our companies are also investigating
renewable energy resources such as solar, wind,
biomass and geothermal energy. By conducting research
into overcoming the many technological hurdles that limit

PROVA 57 - QUIMICO(A) JUNIOR
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55 these energy resources, they hope to make them more
reliable, affordable and convenient for future use. Although
the potential for these energy resources is great,
scientists do not expect them to be a significant part of
the nation’s energy mix for many decades. For this

60 reason, the industry must continue to invest in
conventional resources such as oil and natural gas. We
will need to rely on these important energy resources for
many decades to come.

In: http://api-ec.api.org/focus/index

11

The fragment “...an impressive array of innovative
technologies...” (line 2) could best be substituted by a/an:
(A) careful selection of up-to-date technologies.

(B) remarkable number of well-known technologies.

(C) unsatisfactory arrangement of brand-new technologies.
(D) extraordinary collection of creative technologies.

(E) immense display of useful technologies.

12

According to the second paragraph, state-of-the-art technology
brings many benefits, EXCEPT:

(A) protecting habitats and wildlife.

(B) using larger facilities.

(C) decreasing emissions of pollutants.

(D) running less noisy operations.

(E) preserving water resources.

13

The function of the fourth paragraph is to:

(A) describe in detail the automation process in oil refineries.

(B) list some technological advances that are benefiting the
oil industry.

(C) criticize the new regulations that have reduced sulfur levels
in fuels.

(D) demand that refineries become more automated to
improve performance.

(E) explain how 3-D seismic technology can help oil
production.

14

According to lines 44-50, gas hydrates:

(A) can be found in deep-water sediments.

(B) are contained in natural gas resources.

(C) have been used as a source of natural gas.

(D) may cause water to freeze under the ocean.

(E) form sediments under low temperatures and pressures.

15

In“... the industry must continue to investin conventional resources
such as oil and natural gas.” (lines 60-61), the word that could
replace “must” without changing the meaning of the sentence is:

(A) ought to. (B) could.
(©) has to. (D) may.
(E) will.
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According to the last paragraph:

(A) people will be able to count on renewable fuels in the
near future.

(B) scientists do not believe that alternative energy resources
are useful.

(C) societies will depend on traditional energy resources for
still many years.

(D) the limitations of renewable energy resources have finally
been conquered.

(E) oil companies do not intend to make energy resources
cheaper in the future.

17

The only correct statement concerning reference is:

(A) “itself” (line 5) refers to “U.S. Department of Energy”.

(B) “some” (line 9) refers to “oil and natural gas”.

(©) “them” (line 19) refers to “exploration and production
technologies”.

(D) “it” (line 35) refers to “new fuel regulations”.

(E) “they” (line 55) refers to “some of our companies”.

18

The only pair of antonyms is:

(A) “unreachable” (line 9) —inaccessible.
(B) “to meet” (line 11) —to reduce.

(C) “accurately” (line 19) —incorrectly.
(D) “recently” (line 33) — lately.

(E) “reliable” (line 40) — dependable.

19

Check the item in which there is a verb in the passive voice.

(A) “The oil and natural gas industry has developed and
applied...” (lines 1 - 2)

(B) “Other segments of the industry have benefited from
technological advances as well.” (lines 25-26)

(C) “Also, new process equipment and catalyst technology
advances have been made very recently...” (lines 31-33)

(D) “The industry is committed to investing in advanced
technologies...” (lines 38-39)

(E) “Gas hydrates could be an important future source of
natural gas...” (lines 49-50)

20

Mark the title that best expresses the main idea of the text.

(A) Fuel cell research and the latest automobile
developments.

(B) How to reduce energy consumption in the U.S.

(C) The role of technology in generating environmental
benefits.

(D) The impact of advanced technology on the oil and natural
gas industry.

(E) Automating oil refineries to improve operational and
environmental performance.

5)

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
21

. _X L.
lim x.e™ ¢igual a:
X—>+o0

(A) 0 (B) et ©1 D) e (E)+ oo

22

Se f(x)=% , aderivada f'(1) € igual a:

A - (B) 0

©) &

23

Uma urna contém dez bolas, numeradas de 1 a 10. Sacam-se,
sucessivamente e sem reposi¢cdo, duas dessas bolas.
A probabilidade de a primeira bola ter um nimero par e a
segunda ter um numero mdltiplo de 5 é igual a:

1 1 7 1 1

W ®75 ©Og Oi G g
24

Supondo normalmente distribuidos, com média 200g e des-
vio padréo 5g, 0s pesos dos pacotes de biscoitos, é correto
afirmar que 95% dos pacotes tém pesos, em gramas, com-
preendidos entre:
(A) 195,0e205,0
(C) 192,0e208,0
(E) 190,2 e 209,8

(B) 194,5 e 205,5
(D) 191,4 € 208,6

25
A tabela abaixo mostra a distribuigdo de salarios em uma
amostra aleatoria de 250 empregados de certa empresa.

Salarios (R$) Numero de empregados
300 = 500 100
500 = 800 60

800 = 1200 50

1200 = 1500 40

A melhor estimativa, em reais, do percentil P, , ou seja, do
salario abaixo do qual se encontram 80% dos salarios é:
(A) 1.000,00

(B) 1.120,00

(C) 1.150,00

(D) 1.160,00

(E) 1.180,00
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O chumbo é um metal representativo do grupo 14 (ou IVA)

da Classificacédo Periddica, cuja principal fonte natural € a

galena (PbS). Agalena, ao ser aquecida ao ar, € convertida

em PbO e este 6xido é reduzido com coque (C), para produzir

chumbo elementar e mondxido de carbono.

O potencial de oxidacdo do chumbo, conforme a reacao

Pb 5 Pb?* +2 e, é de +0,13V.

Em presenca de hidréxido de sodio, o Pb?" precipita o

Pb(OH),, que é soluvel em excesso de base, gerando o ion

plumbito.

Com base nas propriedades quimicas do chumbo e seus

compostos, é correto afirmar que:

(A) o monoxido de chumbo é um 6xido basico.

(B) o chumbo ndo reage com &cidos inorganicos.

(C) o niimero de oxidagdo do Pb no ion plumbito é +4.

(D) oPb é oelemento de maior ponto de fusdo do seu grupo
na Classificacao Periddica.

(E) naproducéo de Pb a partir da galena ocorre a transferén-

cia de 8 mols de elétrons por mol de Pb° obtido.

27

O processo de Ostwald para preparacao de acido nitrico
baseia-se nas reacgfes abaixo, cujas equacdes ndo estao
balanceadas.

NH, (g) + O, (g) 5atm, Pt/Rh

850°C
NO(g) + O,(g) —— NO,(g)

NO (g) + H,0(9)

NO, (g9) + H,0 (/) —— HNO,(g) + NO(9)

Admitindo-se um comportamento de gés ideal, qual o volume,
em m3, de NH,, medido nas condi¢ées normais de
temperatura e pressao, necessario para produzir 100L de
solucdo aquosa a 63% em massa de HNO,, cuja densidade
é 1,4 g/lcm®?

(Dados - Massas molares: HNO, = 63g/mol; NH,: 17g/mol;
NO =30g/mol; H,0 = 18g/mol; O, = 32g/mol; NO, = 46g/mol;
Volume molar do gas ideal nas CNTP = 22,7L)

(A) 11,30

(B) 22,73

(C) 34,00

(D) 47,67

(E) 68,15
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500mL de solugdo aquosa de H,SO, 0,1mol/L foram
misturados a 250mL de solucéo aquosa de NaOH. A solucéo
resultante apresentou pH 2. A concentragédo, em mol/L, da
solucdo inicial de hidréxido de sédio é:

(A) 0,16

(B) 0,32

(©) 0,37

(D) 0,40

(E) 0,42

29
Considere a seguinte rota sintética:

(@)
e S
NaOH Niquel de Raney

O composto Z é:

(A) 2,3-dimetil-2-butanol
(B) 4-metil-2-pentanona
(C) 2,3-pentanodiol

(D) 4-metil-2-pentanol
(E) 2-hexanol

30

A escolha do tipo de detetor a ser utilizado em uma analise
por cromatografia gasosa depende de diversos fatores, dentre
0s quais destaca-se a natureza da amostra a ser separada.
Dentre as misturas abaixo, aquela cuja analise NAO deve
ser feita com o detetor sugerido é:

Mistura a ser Tipo de
separada: detetor:
(A) | Hidrocarbonetos leves Condutividade térmica
(B) | Compostos fosforados | Termoidnico

(C) | Gasolina
(D) | Pesticidas clorados
(E) | CO,+ N, + CO + CH,4

Detetor de massas
Captura de elétrons
loniza¢do por chama
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Considere os itens abaixo, sobre conceitos de termodinamica.

| - Entalpia é umafunc¢éo de estado que mede a quantidade
de calor trocado em qualquer transformacéo.

I - Entropia € umafuncdo de estado que permite estabelecer
a ordem sequencial dos diferentes estados em uma
transformacao espontanea.

Il - Emtransformacdes conduzidas a pressao e a tempera-
tura constantes, o estado de equilibrio é caracterizado
pelo valor maximo da energia livre de Gibbs.

Esta(ao) correto(s) o(s) item(ns):
(A) 1, apenas.

(B) 1l, apenas.

©) lelll, apenas.

(D) Ilelll, apenas

(E) I, 1lell.

32
Considere os seguintes dados:

AH° (FeO) = -272KJ/mol
S° (FeO) = 61J.mol 1. K
S° (Fe) = 27J.molt K

AH° (CO) = -111KJ/mol
S°(C)=6J.molt.K?
S°(C0O)=198J.molt K1

Estime a temperatura necesséria (K) para a reducéo
carbotérmica da wuestita (FeO + C - Fe + CO).

(A) 200 (B) 500
(C) 700 (D) 1000
(E) 1500

33

Considere os dados abaixo.

S°(N,)=192J.mol* K* S°(0,) =205J.mol*.K™*
S° (Ar)=155J.molt.K? R =8,314 J.molt.K?

Acomposicao aproximadado aré 78% N,, 21% O, e 1% Ar.
Admitindo-se que esses gases tém comportamento proxi-
mo do ideal a presséo e a temperatura ambientes, a entropia
de 1 mol de ar nessas condicdes pode ser avaliada em:

(A) 4,7).molt.K? (B) 179,3J.molt.K*

(C) 184,0J.molt K (D) 194,4J.mol . K1

(E) 199,1J.mol*.K?

ﬁ
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Quando fechada, uma estufa de 400mm x 400mm x 600mm
consome 20W para manter sua temperatura interior em
125 °C, a umatemperatura ambiente de 25 °C.

A condutividade térmica global do isolamento dessa estufa é:
(A) 0,20W.m2K*? (B)0,16W.m2.K*

(C) 0,20W.m2K*? (D)0,08W.m2.K*

(E) 0,05W.m?2K?

35

Ap0s alguns meses de operacao, verificou-se uma redugao
na eficiéncia de um trocador de calor do tipo casco e tubo,
em que agua circula pelos tubos. Nesse sentido, considere
as acoes indicadas abaixo.

| - Limpeza dos tubos.

I - Reducéo davazéo de fluido no casco.

Il - Aumento da velocidade do fluido nos tubos.

IV - Elevacdo da temperatura de entrada do fluido a ser aque-
cido.

Contribui(em) para a melhoria da eficiéncia a(s) acdo(6es):

(A) 1, apenas. (B) I ell, apenas.
(©) lelll, apenas. (D) 1, e lll, apenas.
(BE) LILIelVv.
36
Observe afigura abaixo.
Aberto para a atmosfera
T @:
hy Ma( Massa especifica

do fluido, py

especifica
do fluido, p,

4

Dado o mandmetro de tubo em U, para medi¢des da pres-

B

sdo manométricaemA(p, . .. ), a expressao parap, ...
é:
(A) p,ah, (B) p,gh,

©) p,9(h,-h)
(E) p,oh,+p,gh,

(D) p,9(h;-hy)
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A respeito de curvas de bombas e NPSH, estudadas em
Mecénica dos Fluidos, sao feitas as afirmacdes a seguir.

| - Quando umabomba centrifuga opera a uma capacidade
elevada, ha a possibilidade de cavitagéo.

I - ONPSH é definido como a diferenga entre a carga esta-
tica na entrada da succéo e a carga correspondente a
presséo de vapor do liquido, na entrada da bomba.

Il - A cavitacdo é possivel, se a carga total na succédo
menos a carga de aceleragao deste ponto até o olho do
rotor for igual & pressao de vapor do liquido ou menor do
que esta.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacao(bes):

(A) 1, apenas. (B) Il, apenas.

(©) 1, apenas. (D) ll e 1l, apenas.
(B) L, el

38

Uma mistura liquida contendo 45,0% de benzeno e 55,0%
de tolueno (em massa) alimenta uma coluna de destilacao.
Uma corrente de produto que deixa o topo da coluna (produto
de topo) contém 95,0% molar de benzeno e a corrente
de fundo contém 8,0% (em massa) do benzeno fornecido
a coluna. A vazéo volumétrica da alimentagéo é 2000L/h.
As vazdes massicas das correntes de topo e fundo (em kg/h)
séo, respectivamente:

(Dado: densidade relativa da mistura de alimentacéo=0,872)
(A) 768e976 (B) 839 e 905

(C) 905e 839 (D) 976 e 768

(E) 1500 e 500

39
A figura abaixo é uma representagéo esquematica do funcio-
namento de um filtro.

Valor critico

\ /

efluente (uT)

Turbidez

»

Tempo de
funcionamento (h)

Uma possivel causa para o aumento da turbidez do filtrado,
a valores maiores que o critico, é a(0):

(A) diminuicéo da vazéao afluente.

(B) diminuig&o da perda de carga abaixo de um valor limite.
(C) aumento da perda de carga acima de um valor limite.
(D) geometria do filtro.

(E) elevada altura de material filtrante.
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Em relacéo a Torres Recheadas, considere as seguintes
caracteristicas de materiais nelas utilizados:

| - apresentar grandes volumes de vazios;

Il - serresistente a corrosao;

Il - apresentar estrutura que permita escoamento com
elevada perda de pressao;

IV - ser relativamente barato.

Sao desejaveis as caracteristicas:
(A) 1, 1l'elll, apenas.

B) I, llelV, apenas.

© 1, lllelV, apenas.

D) II, Il elV, apenas.

(E) L1, elV.
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TABELA 1 - Distribui¢do normal padréo

area
tabulada

T
i
!
'
'
'
'
|
0 z

segunda decimal de z

0,00

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,09

0,0
0,1
0,2
0,3
04

0,5
0,6
0,7
0,8
0,9

1,0
11
12
1,3
14

15
16
1,7
18
19

2,0
21
2,2
2,3
24

25
2,6
2,7
2,8
29
3,0

0,5000
0,4602
0,4207
0,3821
0,3446

0,3085
0,2743
0,2420
0,2119
0,1841

0,1587
0,1357
0,1151
0,0968
0,0808

0,0668
0,0548
0,0446
0,0359
0,0287

0,0228
0,0179
0,0139
0,0107
0,0082

0,0062
0,0047
0,0035
0,0026
0,0019
0,0014

0,4960
0,4562
0,4168
0,3783
0,3409

0,3050
0,2709
0,2389
0,2090
0,1814

0,1562
0,1335
0,1131
0,0951
0,0793

0,0655
0,0537
0,0436
0,0352
0,0281

0,0222
0,0174
0,0136
0,0104
0,0080

0,4920
04522
0,4129
0,3745
0,3372

0,3015
0,2676
0,2358
0,2061
0,1788

0,1539
0,1314
0,1112
0,0934
0,0778

0,0643
0,0526
0,0427
0,0344
0,0274

0,0217
0,0170
0,0132
0,0102
0,0078

0,4880
0,4483
0,4090
0,3707
0,3336

0,2981
0,2643
0,2327
0,2033
0,1762

0,1515
0,1292
0,1093
0,0018
0,0764

0,0630
0,0516
0,0418
0,0336
0,0268

0,0212
0,0166
0,0129
0,0099
0,0075

0,4840
0,4443
0,4052
0,3669
0,3300

0,2946
0,2611
0,2296
0,2005
0,1736

0,1492
0,1271
0,1075
0,0901
0,0749

0,0618
0,0505
0,0409
0,0329
0,0262

0,0207
0,0162
0,0125
0,0096
0,0073

0,4801
0,4404
0,4013
0,3632
0,3264

0,2912
0,2578
0,2266
0,1977
0,1711

0,1469
0,1251
0,1056
0,0885
0,0735

0,0606
0,0495
0,0401
0,0322
0,0256

0,0202
0,0158
0,0122
0,0094
0,0071

04761
0,4364
0,3974
0,3594
0,3228

0,2877
0,2546
0,2236
0,1949
0,1685

0,1446
0,1230
0,1038
0,0869
0,0722

0,0594
0,0485
0,0392
0,0314
0,0250

0,0197
0,0154
0,0119
0,0091
0,0069

0,4721
0,4325
0,3936
0,3557
0,3192

0,2843
0,2514
0,2206
0,1922
0,1660

0,1423
0,1210
0,1020
0,0853
0,0708

0,0582
0,0475
0,0384
0,0307
0,0244

0,0192
0,0150
0,0116
0,0089
0,0068

0,4681
0,4286
0,3897
0,3520
0,3156

0,2810
0,2483
0,2177
0,1894
0,1635

0,1401
0,1190
0,1003
0,0838
0,0694

0,0571
0,0465
0,0375
0,0301
0,0239

0,0188
0,0146
0,0113
0,0087
0,0066

0,4641
0,4247
0,3859
0,3483
0,3121

0,2776
0,2451
0,2148
0,1867
0,1611

0,1379
0,1170
0,0985
0,0823
0,0681

0,0559
0,0455
0,0367
0,0294
0,0233

0,0183
0,0143
0,0110
0,0084
0,0064
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TABELA DE LOGARITMOS NATURAIS

N In N N InN N InN N In N

1 0,0000 26 3,2581 51 3,9318 76 4,3307
2 0,6931 27 3,2958 52 3,9512 77 4,3438
3 1,0986 28 3,3322 53 3,9703 78 4,3567
4 1,3863 29 3,3673 54 3,9890 79 4,3694
5 1,6094 30 3,4012 55 4,0073 80 4,3820
6 1,7918 31 3,4340 56 4,0254 81 4,3944
7 1,9459 32 3,4657 57 4,0431 82 4,4067
8 2,0794 33 3,4965 58 4,0604 83 4,4188
9 2,1972 34 3,5264 59 4,0775 84 4,4308
10 2,3026 35 3,56553 60 4,0943 85 4,4427
11 2,3979 36 3,5835 61 4,1109 86 4,4543
12 2,4849 37 3,6109 62 4,1271 87 4,4659
13 2,5649 38 3,6376 63 4,1431 88 4,4773
14 2,6391 39 3,6636 64 4,1589 89 4,4886
15 2,7081 40 3,6889 65 4,1744 90 4,4998
16 2,7726 41 3,7136 66 4,1897 91 4,5109
17 2,8332 42 3,7377 67 4,2047 92 4,5218
18 2,8904 43 3,7612 68 4,2195 93 4,5326
19 2,9444 44 3,7842 69 4,2341 94 4,5433
20 2,9957 45 3,8067 70 4,2485 95 4,5539
21 3,0445 46 3,8286 71 4,2627 96 4,5643
22 3,0910 47 3,8501 72 4,2767 97 4,5747
23 3,1355 48 3,8712 73 4,2905 98 4,5850
24 3,1781 49 3,8918 74 4,3041 99 4,5951
25 3,2189 50 3,9120 75 4,3175 100 4,6052
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Massa atomicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



